

кръстци по 24—30 снопа въ нивата. Въ день пожънва единъ чловѣкъ отъ $1\frac{1}{2}$ —3 декара; това зависи отъ урожайтъ и врѣмето. Жътвата продължава до 15-ий Юлий, а въ балканскитѣ села по късно.

Жътвари дохождатъ най повече отъ кждѣ Търновско. Прѣзь т. година имаше доста жътвари, нъ при все това, пакъ бѣ доста скъпа жътвата, така щото за пожънванието на едно кило мѣсто, се плащаше отъ 5·50—8 лева, исключая храната и др.; всичко това като се прѣсмѣтне излиза, че за пожънванието на единъ декаръ мѣсто, заплаща се отъ 2·5 3·5 лева.

Вършидба. Слѣдъ свършванието на жътвата, започнова се возидбата на снопитѣ и складданието имъ на хармана на купени (кладни). Слѣдъ това започнова вършидбата, която се извършва съ дикани, тѣглени отъ коцье или волове. Първитѣ обикновенно се употрѣбляватъ отъ ония земледѣлци, които имжтъ свое хергеле тамазлѣкъ, а вторитѣ — най вече отъ по малкитѣ земледѣлци. Размѣра на увършанитѣ произведения въ день, зависи отъ голѣмината на хармана, диканитѣ и добитѣка, който се употрѣблява при вършидбата. Смѣта се, че една диканя съ два коня може да увърше въ день отъ 8 часа 150 снопа или 8 хектолитри жито, а скъщата съ волове 100 снопа, или 5 хектолитри. Гдѣто ще рече, че този земледѣлецъ, който върше съ коне, ще може да успѣе по въ скоро време да свърши вършидбата и за това повечето земледѣлци се стремятъ да вършатъ съ коне, по която причина най главно и подържатъ хергелетата си.

И така овърханото прѣзь деня се събира на купове въ хармана и се отвява съ вили, яби и лопати, като се подхвърля на горѣ срѣщу вѣтъра, т. е. отдѣля се плѣвата отъ зърното и послѣдното прѣди да се отнесе въ хамбара, прѣкарва се прѣзь решето — дърмонъ, за окончателно прѣчистване на полученитѣ прѣзь деня зърна. Нъ това се не получава когато не вѣе слѣдъ пладнѣ вѣтъръ; въ такъвъ случай, земледѣлеца е принуденъ да искарева овършаното прѣзь деня на края на хармана, като чака, прѣзь нощта или на слѣдующия день да го отвѣе, нъ и то пакъ ако има вѣтъръ, а случва се че се набиратъ по нѣколко овърхъни хармани да чакатъ, което пѣкъ е свързано съ рискъ на поврѣди и загуби, ако залови дъждъ. Тѣй щото, прѣзь това време земледѣлеца, освѣнъ че е изложенъ на цѣлъ рѣдъ опасности, нъ и прѣкарва тѣжки трудове.